

+ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

# Освоение среднего течения Енисея

(история Маклакова с XVII по начало XX века)

(Продолжение. Начало с № 46)

В селе находилась Спасская церковь, священник которой проживал в общественном дворе, где стоял 2-этажный шестистенный дом, изба, амбар, два поднавеса, хлев и баня. Страховая сумма составляла 225 рублей.

В другом общественном строении проживал псаломщик Городищенской Спасской церкви, кроме дома, имелись амбар, хлев, баня, а двор был крыт жердями. И все постройки оценены на сумму 260 рублей.

Еще один общественный двор занимал староста Городищенской Спасской церкви, который был застрахован на сумму 80 рублей.

В 30-е годы нашего века церковь была разрушена и снесена.

В пяти верстах от села Городищенского расположено село Каменское — одно из наиболее крупных и богатых сел и деревень Маклаковской волости.

Село начиналось со двора

Ивана Осипова, затем двора Николая Теплякова, затем Федора Молякова, у которого дом был восьмистенный.

Рядом с этим двором стояли два двора Поперековых — это наиболее зажиточное семейное гнездо села Каменского.

У Михаила Василия Поперекова стоял дом двухэтажный шестистенный, баня, амбар и лавка, поднавес. А все эти строения находились в двух крытых дворах.

Затем дом Кирилла Лисовского, а также изба, поднавес, завозня и хлев.

Рядом стоял дом Ивана Богданова, он был двухэтажный, пятистенный, три амбара, все эти строения в двух дворах, да тесом крытые стояли.

У двух же братьев Поперековых, у Ивана двухэтажный шестистенный дом и амбар, у Михаила двухэтажный дом, хлев, амбар, завозня, поднавес, баня, оценено все это на сумму 600 рублей.

Проживали еще в селе Каменском Самсон Евдокимов, Федор Непомнящий, Иван Си

монов, Кузьма Савельев, Спиридон Петров и Ян Явюшин.

Владельцами двух бань были Анна Шумкова и Антонина Мартынова. У Михаила Павла Галушкина было шесть бань, очевидно, он сдавал их своим односельчанам и занимался баннным делом в своем селе Каменском. Адам Вольский был обладателем трех бань; столько же бань было у Мартына Мартынова.

Здесь было хорошо развито кузнечное дело, потому как кузниц было пять: у Алексея Ефимова, Петра и Михаила Галушкиных, Евгения Протопопова и Михаила Поперекова.

У Татьяны Яковой Улановой была конюшня, а также завозня, хлев, поднавес. Вероятно, она занималась конным хозяйством и сдавала лошадей в найм.

Всего в селе Каменском было 91 двор, амбаров — 35, бань — 50, хлебов — 29, завозен — 12 и одно зимовье у Ивана Дениса Веденева.

В 1905 году деревянная церковь сгорела, но в 1903 году началось строительство каменной церкви «Святого Николая» и при ней церковно-приходской школы. Церковь стоит и поныне как памятник каменного зодчества, хотя и не действует, и всю ее безобразно растащили, подточили, подбили. Но она все равно стоит — как дерзновенный столп человеческой эпохи, пережив надругательство времен 30-х годов наше

го века, и ждет от жителей своих и Енисейской епархии своего воскрешения и возрождения.

Из общественных строений в селе Каменском было «сельское управление», которое размещалось в шестистенном доме с четырехскатной крышей, да тесом крытое.

А старостой Каменского общества был Филипп Замятин, у которого, кроме своего дома, имелись амбар, два хлева, две бани и завозня.

Следующая по правому берегу Енисея деревня — это деревня Малышева. В ней из 18 дворов только Малышевых проживало шесть семей, у них были 4 хлева, шесть бань, два скотных двора, три амбара, один овин и одна рига.

Всего в деревне Малышева было амбаров — 13, бань — 12, риги — 4 и два овина. Кроме вышеназванного семейного гнезда, в этой деревне проживали Илья Колоколенко, Егор и Дмитрий Рьдвинны, Семен и Кондратий Пятых, Евграф Беликов, Иван Девкин и Влас Леонтьев.

Кстати, внуки и правнуки из семейства Малышевых живут в Лесосибирске.

В этой деревне общественных строений не было.

Следующая деревня Чикинева, в ней насчитывалось 19 дворов. Здесь проживали семейные гнезда, т. е. потомки первооткрывателей или основателей этой деревни Чики

невы. Двенадцать дворов, в которых проживали Чикиневы, Роман и Григорий Андреевы Чикиневы имели четыре двора, два амбара, две бани. У Афанасия Николая Чикинева были амбар, хлев и баня. Увар Христофор Чикинев держал амбар, хлев, ригу и баню.

Василий Христофор Чикинев имел хлев и баню. У Егора Карпова Чикинева имелись в своем дворе, кроме дома своего, флигель, два амбара, рига, сарай и баня. Все эти строения были застрахованы на сумму в одну тысячу рублей. Разумеется, это очень зажиточный, т. е. богатый, владетель не только этой деревни, но и целой округи, т. е. Маклаковской волости.

Егор Арихов Чикинев имел два дома, амбар, хлев, баню и ригу.

Вдова же Меланья Деметьева Чикинева проживала в шестистенном доме со своей баней. Федор Дмитрий Чикинев, кроме дома, имел амбар, хлев и топил баню для своего семейства.

Виссарион Карпов Чикинев жил в шестистенном доме, имел ригу и баню свою топил, имел также амбар, хлев и сарай. Страховая сумма исчислялась в 200 рублях.

Семен Петров Чикинев жил в шестистенном доме, имел амбар, хлев, сарай, ригу и баню. А двор был крыт желобником.

А. ШАЙДТ,

директор музея Леса.

(Продолжение следует).